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高中数学圆锥曲线解答题的突破探究
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(山东省邹平市第一中学)

　　圆锥曲线是高中的难点知识,相关问题在高考中

以压轴题的形式出现,是拉分的重要题型．本文将圆

锥曲线问题分成定点问题、定值问题、最值问题、范围

问题这四大类型,讲解各种类型问题的解题思路并展

示相关习题的解答过程,供读者参考．

１　定点问题

突破圆锥曲线定点问题应做好以下工作．其一,

明确圆锥曲线方程．对于未给出明确方程的题目,应
运用已知条件进行求解;其二,结合题意巧妙地设直

线方程,并与圆锥曲线方程联立;其三,借助根与系数

的关系找到点的坐标之间的关系,尤其注重运用已知

条件,求出所设的参数,判断直线是否过定点．

例１　已知抛物线方程为y２＝４x,直线l和抛物

线交于不同的A,B 两点,其中O 为坐标原点．
(１)若直线l过焦点,求OA→·OB→的值;
(２)若OA→·OB→＝－４,直线l是否过定点,若过

定点,求出该定点,若不过,请说明理由．
(１)设直线l的方程为my＝x－１,交点坐标

分 别 为 A (x１,y１ ),B (x２,y２ )．联 立

my＝x－１,

y２＝４x,{ 得y２－４my－４＝０,所以Δ＝

１６m２＋１６＞０,由根与系数的关系得y１＋y２＝４m,

y１y２＝－４．因为OA→·OB→＝x１x２＋y１y２＝(１＋m２)·

y１y２＋m(y１＋y２)＋１＝－３．
(２)设 直 线 l 的 方 程 为ty ＝x ＋n,联 立

ty＝x＋n,

y２＝４x,{ 得y２－４ty＋４n＝０,由根与系数得关系

得y１＋y２＝４t,y１y２＝４n,OA→·OB→＝x１x２＋y１y２＝
(１＋t２)y１y２－tn(y１＋y２)＋n２＝n２＋４n＝－４,则

n＝－２,则直线l的方程为ty＝x－２,易知其过定点

(２,０)．

２　定值问题

突破该类问题的思路如下．其一,在明确圆锥曲

线方程的基础上,将其和直线方程联立,构建交点和

方程系数之间的等式方程;其二,采用坐标表示出要

求解定值问题的表达式;其三,对表达式进行整理,求
得无关参数的值．

例２　已知抛物线C:y２＝２px(p＞０)和直线

x－ ２y＋４＝０相切．
(１)求该抛物线的方程;
(２)在x 轴正半轴上是否存在一点M,过M 的直

线l和C 交于A,B 两点,使得 １
|AM|２＋

１
|BM|２为定

值,若存在,求出点M 的坐标和定值;若不存在,说明

理由．

(１)联立
y２＝２px,

x－ ２y＋４＝０,{ 得y２－２ ２py＋

８p＝０,因为直线和C 相切,故Δ＝８p２－３２p＝０,解
得p＝０(舍)或４,则抛物线C 的方程为y２＝８x．

(２)设存在点 M,将坐标设为(m,０)(m＞０),直

线l的方程为x＝ty＋m,联立
x＝ty＋m,

y２＝８x,{ 可得y２－

８ty－８m＝０．设A(x１,y１),B(x２,y２),则

y１＋y２＝８t,y１y２＝－８m,

|AM|２＝(x１－m)２＋y２
１＝(t２＋１)y２

１,

|BM|２＝(x２－m)２＋y２
２＝(t２＋１)y２

２,

则 １
|AM|２＋

１
|BM|２＝

１
(t２＋１)y２

１
＋

１
(t２＋１)y２

２
＝

１
t２＋１

·y２
１＋y２

２

y２
１y２

２
＝

１
t２＋１

·４t２＋m
４m２ ＝

１
t２＋１

·
t２＋

m
４

m２ ,

若其为定值则应满足m
４＝１,即m＝４,且满足Δ＞０,

因此,存在M(４,０),使得 １
|AM|２＋

１
|BM|２为定值１

１６．

３　最值问题

突破圆锥曲线最值问题可考虑采用如下思路．其
９３
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一,认真审题,即要注重已知条件的应用,然后借助几

何关系挖掘隐含条件,构建相关的等式方程;其二,通
过联立直线与圆锥曲线方程,表示出要求解最值的表

达式,运用构建的等式方程进行参数的代换,而后运

用函数或不等式知识求解出最值．

例３　已知椭圆C:x
２

a２＋
y２

b２ ＝１(a＞b＞０)的离

心率为 ３
２

,左、右焦点分别为F１,F２,过F１ 的直线交

椭圆C 于M,N 两点,且△F２MN 的周长为８．
(１)求椭圆的方程;
(２)过点P(m,０)作圆x２＋y２＝１的切线l交椭

圆C 于A,B 两点,求弦长|AB|的最大值．

(１)椭圆C 的方程为x２

４＋y２＝１(求解过程

略)．
(２)根据题意可知|m|≥１．
当m＝±１时,直线l和x 轴垂直,将P(m,０)代

入方程C,可求得A,B 两点的坐标,此时|AB|＝ ３．
当|m|＞１时,设切线l的方程为y＝k(x－m)

(k≠０),因为其和圆x２＋y２＝１相切,所以 |km|
１＋k２

＝

１,整 理 得 m２k２ ＝k２ ＋１,即 k２ ＝
１

m２－１
,联 立

y＝k(x－m),

x２

４＋y２＝１,

ì

î

í

ïï

ïï

得

(１＋４k２)x２－８k２mx＋４m２k２－４＝０,

Δ＝６４k４m２－４(１＋４k２)(４k２m２－４)＝４８k２＞０．
设A(x１,y１),B(x２,y２),则

x１＋x２＝
８k２m
１＋４k２,x１x２＝

４k２m２－４
１＋４k２ ,

|AB|＝ (x２－x１)２＋(y２－y１)２ ＝

(１＋k)２[６４k４m２

(１＋４k２)２－
４(４k２m２－４)

１＋４k２ ]＝

４３|m|
m２＋３ ＝

４３

|m|＋
３

|m|

≤２．

综上,当m＝±１时,|AB|＝ ３;当|m|＞１时,

|AB|的最大值为２,因此,|AB|的最大值为２．

４　范围问题

求解圆锥曲线范围问题时可采用以下思路．其

一,遇到直线与圆锥曲线问题,首先应将两个方程联

立,找到交点与方程系数之间的等式关系;其二,对给

出的条件进行巧妙转化,在这里应注重运用平面几何

中的相关定理,构建另一等式方程．通过参数之间的相

互代换,找到要求解参数的取值范围,为保证结果的

正确性,解题的过程中尤其注重隐含条件的应用．

例４　已知椭圆的一个顶点A(０,－１),焦点在x

轴上,若右焦点到直线x－y＋２２＝０的距离为３．
(１)求椭圆的方程;
(２)设椭圆和直线y＝kx＋m (k≠０)相交于不同

的两点M,N,当|AM|＝|AN|时,求m 的取值范围．

(１)根据题意设椭圆的方程为x２

a２＋y２＝１,则

其右焦点为F(a２－１,０),由点到直线的距离,容易

求得a２＝３,则椭圆的方程为x２

３＋y２＝１．

(２)设 弦 MN 的 中 点 为 P (xP,yP )．联 立

y＝kx＋m,

x２

３＋y２＝１,

ì

î

í

ïï

ïï

得(３k２＋１)x２＋６mkx＋３(m２－１)＝０．

由Δ＞０,得

m２＜３k２＋１． ①
设M,N 的横坐标分别为x１,x２,则

x１＋x２＝－
６mk

１＋３k２,xP＝
x１＋x２

２ ＝－
３mk

１＋３k２,

则 yP＝kxP＋m＝
m

１＋３k２,

kAP＝
yP＋１
xP

＝－
m＋３k２＋１

３mk ．

因为|AM|＝|AN|,所 以 AP ⊥ MN,则

－
m＋３k２＋１

３mk ×k＝－１,即

２m＝３k２＋１． ②

联立①②得０＜m＜２,又２m＝３k２＋１＞１,则m＞
１
２．

综上,m 的取值范围为(１
２

,２)．

圆锥曲线是高中数学的难点,是高考的重头戏,

常出现在压轴题中．因其计算量大、技巧性强,让不少

学生望而生畏．教师教学中要结合具体例题为学生逐

一讲解不同题型的解题思路,鼓励学生多进行训练,

不断提升自身的运算能力,并做好解题的总结与反思．
(完)

０４


